

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉLEK.

Vidéken és Léván házküldve:

Egy évre 12 kr.
 Hat hónap 8 kr.
 Három hónap 5 kr.

Előfizetési pénzek postautalványkaldhatók.

Egyes számok 12 kr. áronaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK.

Negyhasábas petit-sor egyszeri küldőcse: 7 kr.
 kétszeriért 6 kr. többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr.

A nyilttérben:

minden négyhasábas garmond sor díja 15 kr.

Velünk összekötötésben levő hirdető-íradák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőség: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok a szerkesztőség: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

vasárnap reggel.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A Barsmegyei Gazdasági Egyesület.

Minden rendszerli magát, ez a változó élet követelménye; a különbség csak az időben van; egyiknek kevesebb, másiknak több időre van szüksége, hogy az életbucsut vegyen.

Hanem hogy az egyesületi életben, oly rövid lejáratú váltók szerepelnének, melyek csak hét esztendőre terjednek, alig tartott volna lehetőségek, ha a valóságbanre gazdag és érzékeny példát nemzolgálat a Barsmegyei Gazdasági Egyesület.

Ezen egyesület in mai keletű; mert Barsvármegyén már 1848 előtt is volt gazdasági egyesülete, mely az akkori viszonyok közt híven s lelkiismeretesen teljesített kötelességeit s kitűzött feladatának megoldására egész buzgalommal törekedett annyira, hogy a 48-ban bekövetkelt katasztróphán is áthaladva, az egyesület jeles elnöke Kosztolányi József, Iborittatván erőszakkal a gyászos Bn korszak alatt az egyesületi térről, időn az alkotmányos élet ajtai 10. évben újból megnyitak és a gazdasági egyesület rekonstrukciója felvetett, illetve az egyesület Léván újbó felállított, a nagy küzdelemmel legmentett vagyont, ötszáz forintot pecséttel együtt az újból feltámadt egyesületnek átadta.

Ilyenek voltak az 1848-beli férfiak. A gazdasági egyesület megkezdésén újból az egyesület életét 1860. évben azt változó szentesével és mindig szem előtt tartva kitűzött célját, folytatta egész napinkig, illetve 1880. évig.

A működés lanyolt ugyan a hetvenes években, men politikai élet, s ebben a pártok entéses állása, megbénította az egyesület cselekvését; mely nagyon szerény értékre devalválódott, hanem az egyesületi vagyont még is fentartotta. Hogy ez így

történhetett, leginkább az egyesület alapszabályainak köszönhetni; melyek a centralizációt távol tartva, az egyesületi működés és tevékenységnek a különféle bizottságok felállítása által a legszélesebb tért biztosítottak.

Hanem ezen tevékenysége az egyesületnek, mely nagyon fényesnek nem mutatkozott, nemis mindenkit elégitett ki. A dícsőség, a fény vágya az egyesületbe lépett új erőket serkentette a nagyobb szabású tettek. Az ily ambitió, ha erejének határai között marad, nem is kifogásolható, és csak akkor helytelenítendő, ha ezeken túlmenve, porhíntéssel jár a közönség elébe; mert ennek természetes folyamánya a diestelen bukás; éppen annak ellenkezője tehát, a mi után az ambitio terjedt. És éppen ebbe a hibába esett az 1880. évvel a cselekvésre vállalkozott egyesületi adminisztratio.

Az egyesület régi alapszabályai félretétetvén, az új szabályok a központosítás rendszerére fektetteitek; az elnökség lett minden, ugyszolván ebben kezdődött és végződött az egyesületi, másnak nem maradt önálló teendője; minden egy pontban, az elnökségben összeforrt; ez pedig minden áron erején felül, boesátkozott oly actióba, oly vállalatokba, — így egyebek között a tüzkárok elleni biztosítások haszonhajtó keresztülvitelbe; a pénzügyi szövetkezetek oly felállításába, hogy mindenki a legoleosabb kölcsönre tehessen szert; a külföldön lévő hasznos és nevezetes tenyészállatok nagymértvü importálásába, melyeknek hasznos és üdvös voltát bizonyos határok között elvitatni nem lehet; de a melyek nálunk való meghonosításának haszna meg mindig kérdéses — melyeket megoldani nem birt s nem tudott; s melyeknek következése: egyik bukás a másik után; ezeknek pedig az; hogy az éveken át összehordott

egyesületi fillérek elköltettek, s az egyesületet válságos helyzetbe hozták. A várt és reményelt dícsőség és fény helyett egy tátongó örvény támadt, melybe, hogy már eddig is az egyesület nem hullott bele, bizony nem a 80-iki intézkedéseknek az érdeme.

Ilyenek napjainkban a meggondolatlanul gözzel és erőszakkal haladni szerető férfiak!

A szőlő fája.

— Hauer István —

Sikerült képet láttam egykor. A vásonra egy szép hajadonnak légkönnyedségű alakja volt lehelve, természet gazdag hajzata térdig hullámoztta körül és csábító mosolylyal kínált egyik kezében almát, a másikban szőlőfürtöt. Nem tudom, nem ez alapon vitatta-e Paksi Szathmári Mihály (1681—1744.) azt, hogy a tudás fája a szőlőtő volt? Az alma és szőlő kínáló tündér neve Sieba, az ó szláv hitrege Venus a szerelem és termékenység istennője. Felőle többet nem szólhatok, letűnt az élet színpadáról régesrég, de fönmaradtak csábító gyümölcsei az alma és szőlő, sőt élvezzük is azokat üdén, aszalva, hámozva, kinek-kinek mikép áhitatossága tartja. Azért, ha tiszteljük az almáért annak termő fáját, legyen szabad szólnunk Sieba, másik gyümölcsének, a jobbiknak nevelő indajáról is, mely a szőlőtő.

Oly régen és annyira ismeretes a borág (Vitis vinifera), hogy bonczani bemutatásával röviden is végezhetünk. A csekély számu növényalakokból, melyek vele közelebbi rokonságban állnak, nálunk csak egy ismeretesebb van, a Hedera quinque folia vagy Ampelopsis hederacea, mit közönségesen vadszőlőnek neveznek. Ez is Éjszakamerika rengeteg erdőiből került hozzánk és évelő folyondár gyanánt falak maszkirozása, terraszok állandó befuttatására szolgál, mert míg gyümölcse élvezhetlen, s ujjas szép levelei nagyok.

Nevezetes nála, hogy levélzöldjét (chlorophyll) a kora ősz nagyobb mértékben alakítja át levélpírrá (erythrophyll), mi neki igen szép vörös-zöld tarkaságot kölcsönöz, — valóságos török kokárda.

A szőlőtő eszerje, bütykös vesszőkkel, változó alaku levelekkel és villás kapaszkodó kacsokkal ellátott, melyeket néhol bajusznak neveznek. Apró, sárgászöld virágai illatosak és lefelé nyilnak, mi termékenyítésüket az eső káros hatásaival szemben nagy mértékben biztosítja. Fürtön ülő gyümölcsei különböző szintűek, mindenikük vékony viasz réteggel van bevonva. Minden szőlőszemben 1-től 5-ig változó számmal van a mag, mely kemény esontnemű. Tavasszal lemetszett vesszőnek csapjain akkora erővel nyomul fölfelé a nedv, hogy ez az odaerősített üvegesben pár nap alatt több méternyi magasra emelkedhetik s Gerding szerint 38 hüvelyk vagy 1 m magas higanyoszlop nyomásának felel meg. Nedve 5-szörte nagyobb erővel kering, mint a lónak vére az ütőerekben és 2-szerre nagyobb hatalommal, mint a kutya életnedve.

A szőlőtőnek tavasztól szüretig 3000 C. meleg fokra van összesen szüksége, hogy gyümölcsét kellőleg megérlehesse, ennyit különös védelem nélkül csak a 25—50 szélességi fokok közt lel meg, az 50-iken túl is tenyészhetik, de meg nem érleli fürtjeit, a 25-iken alul meg elpörszöli már a hőség. Roger-Epernay-ben 1873—1881. évek közt úgy figyelte meg, hogy a fakadás 11—12 meleg foknál kezdődik, a lombképződés 13-6° átlagos hőmérséklet és 27-5° légnedvesség mellett iramodik meg. Rügyei fakadásától virágzása 25—32 napra van szüksége 466° C. összes hőmennyiség mellett. Ettől fogva megéréseig 1926° meleget kíván 104—115 nap leforgása alatt, vagyis 14-7° napi átlagos hőmérsékletet, a mely napon ez 12-5 fokon alul marad, a szőlőbogyók érése megszakítást szenved. A szőlő növéseinek utolsó 20 napja alatt a hőmérséklet 17°. E számok 9 évi megfigyelésnek értékei.

TÁRCZA.

Buborékok.

A karácsonyi ünnepekről Sz. barátommal Esztergomvármegye az észébe rándultam, mely Barssal szomszdos s melynek két egymás mellett fekvő községéről azt tartja a mondás, hogy: „létyi, bartyi bortól; ments meg um attól!” Ezt a mondást azonban csak ama bizonyos rossz nyelvek foghatták a borokra, melyek gazdái — kétyiesé mondva — jobban szeretik a bugáröglesztőt (pálinka) a bornál. Tagadhatlan, hogy a kétyi és barthi bor kissé távol áll a somlyóitól, de annyi igaz, hogy a lévai ludfertálylyal elég tisztességes emedencia és idenczia lehetne egy éhkes és szomjas gyomornak.

Még tavaly, decz. 24-én, lát a hófúvások előtt sikerült Léván kiszöknünk s lovasparipázva Csataig, itj helylyelközel méter magasságot megadó hóban késő este vergődünk be Kétyre.

A község, mely a mi másdunkkal és Lekérünkkel is határos, szűz, széles utcáival, fa- és cserépszinnyel fedett szép házai — és portáival még jobb benyomást teszi az utazóra. Nem és jó ott a mód. S ami leginkább feltűnő, az ajtók és kapuk éjjel-nappal tárva-nyitva vannak s daczára ennek, oly ritka bene a lopás, akár csak a fehér holló. A tözbiztonság mintaképe e község.

Lakossága ezeken felül va, kik tös-

gyökeres magyarok, valóságos ellentéte a szomszéd Kuralnak, mely tiszta tót ugyan, de népe jó igyekezettel szedi magába a magyar érzelmeket s habár nehezen, de szívesen törizuzza a magyar szót.

A kuraliakkal — mint mondják — az a tréfa esett meg, hogy pap helyett zsidó elé harangoztak. Történt volna pedig az ekképen: a harangozó a toronyban várta a szomszéd Nagy-Olyved községből misére jövő papot, ki — mellesleg legyen mondva — szürkéken járt; — megpillantott az uton egy szürke lovas kocsit és beharangozott. Csak akkor derült ki a tévedés, mikor a kocsi a faluba ért s nem papot, hanem zsidót hozott.

De térjünk vissza Kétyre. Volt öröm a faluban, midőn annak kath. lakossága, megtudta, hogy az én jó barátom pap, még pedig misés pap, ki szíves készséggel engedvén a hívek kérelmének, az ünnepek alatt az összes istenítiszteletet elvégezte. Megérkeztünk után tömegesen jövének az emberek a főtiszteleendő plebános ur üdvözlésére s hálából napról napra hordozták a szíves karácsonyi ajándékokat, melyeket el kelle fogadnia, ha a jóléki népet jószívűségében megsérteni nem akarta. Kétyen nincs plebános; lakossága tulnyomólag református, kiknek csinos templomuk s derék papjuk is van; a katolikusoknak is van igen szép, új, egyszerű, de kellemesen meglepő csinnal díszített templomuk, de filia levén, csak nagy ritkán kapnak a barthi plebániáról egy-egy misét.

Pedig Kétynek egyik nevezetessége —

borán kívül — még az is, hogy ott van a püspökgyár. S még nincs papjuk? Nincs ám, mert lát a püspökgyártó, műkedvelő agyagász, ki sárból ezífrábnál ezífrább püspök alakokat gyur, fest s szépen be is aranyoz s azokat a falukon olesó pénzen árulgatja, ebből nem birt még olyan fundációt létesíteni, hogy belőle egy plebános megéljen.

Van Kétyen orvos is. A kovácsmesternek természetes életépárja, ki nemcsak helyben, de messze vidéken is ismeretes tágkörű doktori praksziszáról.

Napjaink — mint ez már a karácsonyi ünnepeken általános szokás — vigan s öröm között folynak. Ismerőseinknek magyaros vendégszeretete, majdnem agyonbetegített úgy Kétyen, mint a vidéken.

Első kirándulási stációnk Barth volt, hol a plebános őszinte szeretettel fogadott s itt volt alkalmunk megismerkedni többi között a barthi borral is a maga valódiságában, a mely bizony teljesen megcsufolta a róla terjesztett hírt.

A barthi jó magyarok a kiejtésnek azon sajátosságos szokásával, hogy a rövid e helyett az é-t szeretik használni. Viseletük nagyon sajátosságos s egészen elütő a kétyiekétől, kik egyszerűen s jó izléssel öltözkölnék. A férfiak fekete posztóruhát hordanak, fejükön emeletes báránybörsvéggel, melynek balfelére a fiatalság nemzetiszínü kokárdát tűz. A leányok öltözködése határozottan neu szép. A töméntelen szörszoknya, melyeket alig bírnak czi-

pelni, oly szélesékké teszi őket, akár csak egy boldogemlékü dupla krinolin. A pántlikát nagyon szeretik s vállaik, nyakuk és mellük nagy tarka-barka vagy nemzeti-színü szalagesokrokkal van megrakva. A menyecskek rendszerint fehérbe öltöznek s elég izléseesen áll rajtuk a ruha nyakig; mert a fejükön levő csipkés fejfödő, melyet pintlinek hívnak s mely arszuktól jó egy arasznyira tolul előre, sokat levon érdekességükből s fejüket mimiaszerüvé teszi.

Különbö Barthon ködmönt köszöritültek. Én nem láttam hol, hogyan, miért és mikor? Ezt vagy ok tudnák megmondani vagy azok, kik róluk ezen hírt szélnek boesátottak.

De nincs öröm öröm nélkül. Egy kirándulásunk alkalmával csaknem odavesztünk. Karácsony második ünnepén történt meg velünk a fatális s borzalmas história. Esti tíz óra után kedves emlékekkel s a háziak szíves vendégszeretettől eltelten indultunk haza L-ról. Alig érünk azonban a templom körüli vermekhez, felborul a vadul száguldó paripák által röpitett szán s mi tisztességesen megheveredünk a térdigérő hóban. Oda se neki — mondánk — s jót neveltünk a szánkázással járó ezen kis pechnak s még a hóban heverve is énekeltük, hogy: „Uram, uram, bíró uram“.... Nem is esett egyéb bajunk, csupán az, hogy fejünkön levő minden néven nevezendő lyik-lyak megtelt frissen esett hóval s egyik utitársunk kicsukta jobbkezeének

Teljes szabadságában és kényelmében 30—32 m. magasra kuszik föl a szőlő indája, ha elég hosszú támasza van, e mellett nagy időt és jelentékeny kiterjedést bír elérni. Így Giovanni Targioni Tozzetti emlékszik toskánai utazásában egy szőlő tőre, melynek törzsét Montelamboli szomszédságában 2 ember átkarolni képes nem volt. A pisai fűvészkertben döntött ki a vihar másikat, melynek dereka 1-74 m. kerületű volt. A Libanon déli lejtőjén van egy tőke, mely 200 □ láb teret foglal el. Ama kaliforniai tőke, melyet 1876-ban a philadelphiai világtarlaton bemutattak, 120 mázsa súlyú gyümölcsöt hozott; életkora 50—60 év volt, tőkájének átmérője 18 hüvelyű, lombjaival 10,080 □ láb területet foglalt el, gyakran 7500 fűrtöt is termelt, — bizony kár volt kivágni! Georgia államban van egy 18 éves szőlőtő, melynek hossza 1/4 angol mértf., megtölt évi termése 5 kocsit.

Portugalliában Onyoban van egy másik szőlőtőke, mely 1802 óta gyümölcsözik, leggazdagabb termése 1864-ben volt, midőn fűrtjei 723 liter mustot adtak, 1874-ben 675 litert, 1886-ban 356 litert; elfoglal 1200 □ m. területet, a törzse 2 méter kerületű. Egy németországi szőlőtő évenként 8000 fűrtet hozott 10,000 font súlyban. Normandiában egy 79 cm. kerületű szőlőtő évenként átlag 250 kilogr. szőlőt termelt. Hampton-Courtban Angliában egy 1868 óta ápolt szőlőtőke 2500 fűrt körül terem évenként; hamburgi fajta ez, 30 m. hosszú, 1875-ben 1750 fűrt volt rajta. Mivel pedig Viktoria angol királynő a hannoveri Friderike hercegnőnek ajándékozta, életfogytiglan való hasznélvezetűl, királyi adományának méltán nevezhető kivált Angliában, hol fekete szemű fűrtjeiről egyenként megadnak guineét.

(Folyt. köv.)

Statiztika.

Léva város összes lakossága volt az 1886. évi statisztikai kimutatás szerint 8019, — a mult 1887. évben beköltözött 338, született 254; összesen 8611. — Ebből kivonva az elhaltakat és kiköltözötték számát és pedig: meghalt 298, kiköltözött 76; összesen 374, e szerint tehát a szaporulattal 218-al a város összes lakossági létszáma 8237. — Vallásfelekezet szerint részve: szül. róm. kath. 86 fű, 75 leány; összesen 161, meghalt a férfinemből 122, a nőemből 95; összesen 217, e szerint a r. katolikusok létszáma 56-al csökkent; egybekelt 39 pár. — Ev. reform. született 25 fű, 20 leány; összesen 45, meghalt a férfinemből 22, a nőemből 15; összesen

37, a gyarapodás 8; egybekelt 10 pár. — Az ágost. evang. született 11 fű, 3 leány; összesen 14, meghalt a férfinemből 5, a nőemből 6; összesen 11, a gyarapodás 3, egybekelt 6 pár. — Zsidó született 20 fű, 14 leány; összesen 34, meghalt a férfinemből 17, a nőemből 16; összesen 33, a gyarapodás 1, egybekelt 8 pár. — A négy vallásfelekezetenél a szülöttek száma 298, és pedig 142 fű, 112 leány; elhalt a férfinemből 165, a nőemből 133; ezen adatok szerint a gyarapodás összesen 12. Házaságra lépett 63 pár.

Kimutatása a városban a mult 1887. évben előfordult haláloknak: Agyvérzésben elhalt 1, agysérvben 1, agyhártyalobban 6, agyvizenyőben 4, agykérlobban 6, bélhurutban 28, bélhagyományban 2, bárányhimlőben 1, esontszubban 3, epevérzésben 1, földleomlás következtében 1, gümőkórban 1, gégegyulladásban 7, genyverésben 2, gyermekaszályban 1, gyomorvérzésben 1, gyomorfekélyben 1, hashártyalobban 4, hasgörcsben 4, himlőben 4, hörkhurutban 10, húgyvérzésben 1, kimerülésben 5, kanyaróban 12, májrákban 1, méhrákban 3, májlobban 1, öngyilkosság folytán 2, roncsoló toroklobban 4, rángörcsben 9, rákfekélyben 3, sorvadásban 65, szélhűtésben 20, szívbajban 3, torokgyékben 6, tüdőlobban 10, tüdővíznyőben 1, vízkórban 9, végbélrákban 1, vérhasban 1, vörhenyben 26, vízbefulás által 1, veleszületett gyengeségekben 11, végegyengülésben 24; összesen 298.

Rendőri statisztika. Mult 1887. évben szolgálatra bejegyeztetett 673 eseléd, sorhadbeli szabadságos és tartalékos katona, nyilvántartásra való bejegyzés végett jelentkezett 304, honvéd 132; összesen 436. — Koldulás és igazolvány nélküli csavargás miatt, a város területéről kiutasított, illetve hazájába toloncoztatott 114, más hatóságtól átvett és továbbított 33. — Kihágás és büntény miatt panasz emeltetett 189 egyén ellen.

Tűzkár statisztika. Mult 1887. évben öt ízben történt tüzeset által okozott károk értéke és pedig: gabona és szalmában 17,433 frt, gazdasági eszközökben 2145 frt 25 kr., épületekben 2150 frt, takarmányban 1015 frt, hasznos háziállatokban 740 frt; összesen 23483 frt 25 kr. — Az elégett tárgyak közül biztosítva volt 16,894 frt erejéig, melynek fedezetére, a biztosítótársulatok által kifizetett 13,781 frt, a fedezetlen kár értéke 3113 frt 25 kr. A tűz által károsultak létszáma 23.

Léván a mult 1887. évben, a közvágóhídon levágatott szarvasmarha 711 drb, szopósborju 560, birka 970 drb, kecske 8 drb; összesen 2249 drb.

Léván, 1888. január hó 5-én.

Kónya József
rkapitány.

kis újját, melyet mindjárt ott a helyszínén — orvosi konziliumot tartva — helyreoperáltunk.

Rövid idő alatt elértük a fele uton levő pusztát, melyet elhagyva, kőd kezdett leszállani, kitört a vihar, — kavarta a havat, besöpört minden nyomot s mi rövid negyedóra alatt eltévedve bolyongtunk a teljesen jeltelen uton. A beláthatlan hó-sivatag — s tomboló viharban, félig megfagyva, eltévedve, — bezzeg torkunkon akadt a nevetési vágy. Azon kezdettünk gondolkodni: hová, merre?

A kocsis kétségbeesetten tördelé kezelt, kijelentvén, hogy képtelen tovább menni. Nem volt más hátra, mint megfordítani a szán rudját s ha lehet, visszatérni a pusztára. Mintegy másfél órai ide oda tévelygés után végre több kurasz rémes üvöltése gyanítottá velünk, hogy emberlaktá helyen vagyunk. A pusztá béresei szívesen fogadtak s bevezettek nagy szobájukba, melyben 6 ágyban legalább 15 férfi, nő és gyermek didergett a szegényes nyoszolyákon. A szegény s jólelkű emberek által nyújtott menedékhelyen — dacára a rossz levegőnek és dermesztő hidegnek — legalább a szél ellen voltunk megvédve s jól is éreztük volna magunkat, ha a szoba elején meg nem pillantunk egy ravatalt s rajta egy 3 éves kis gyermeket, ki néhány órával előbb halt meg.

Mily éles ellentét! Néhány órával előbb kedves háziasszony, háziur, örömtelt, vig vendégesoport; — s itt a pusztán gyász, kesergő szülék, rideg szoba s egy a halál hideg lehellelte által agyoncsókoló ártatlan gyermek.

Bevártuk a reggelt s 8 óra után agyonfázva értünk haza.

Visszautunkat már 28-ára terveztük. Hja! de ember tervez . . . Az ó-év vé-

gén dühöngött szél olyan havat fujt szépen kifundált tervünkre, hogy az sok-sok hófuvataggá lön, melyen sem szán, sem masina nem birt keresztülörni s így e lapok olva-óival együtt jó magunk is ki voltunk téve ama kellemetlenségnek, hogy több napig sem nyomtatott, sem írott betűt nem hozott s nea vitt a lévai híres csigaposta.

Nolle velle maradnunk kellett s én — méltó boszankodására kedves szerkesztő barátomnak — a „Bars“ mult heti számának csinálásánál, sem a szerkesztőségben, sem a nyomdában nem mutathattam magamat.

Kétszer is nekiindultunk a bényi vasuti-állomásnak, hogy majd hazamegyünk. Első ízben csak Kéty határáig juthattunk, mert lovaink tovább nem bírták vonszolni a szánt a nagy hó miatt. Másnap szerencsésebbek voltunk, elértük a bényi állomást, hol a tisztviselő igen szívesen fogadott, de azon kellemes hírrel lepett meg, hogy nincs közlekedés s az idén talán nem is lesz.

Mind a ki jól végezte dolgát, azaz inkább mind az egyszeri ember, kiről Erdélyi közmondásában azt mondja, hogy szintén lévai ember volt, bekukkantván Debr . . . akarom mondani Bénybe, onnan retour Kétyre.

A három napra tervezett, de muszájból 10 napra nyújtott karácsonyi kirándulásunkból e hó 2-án szerencsésen megjöttünk Lévára, itthon már azt hitték felőlünk, hogy vagy a farkasok faltak fel vagy a hósvatagban vesztünk el.

Már utközben azon erős fogadást tettük, hogy jövőre több kélzöt és gallért tömünk a táskába s arra bírjuk a jó ketyeket, hogy községükben hovaelőbb állítsanak fel — borbélyműhelyt.

Jaross Ferencz.

Különfelek.

A pápa jubileuma Léván. XIII. Leo pápa áldozári jubileumát városunk is méltó fényfelé ünnepelte meg. Decz. 31-én este az összes harangok zúgása figyelmeztetett az ünnep közelgésére. Másnap a templomon lengő díszes pápai lobogó, a hívők nagy száma gyűlékezése, zúgó mozsárlövések jeleztek, hogy városunk is részt vesz azon világunnepeken, melyet a föld minden népei rendeznek Krisztus földi helytartója tiszteletére. A tágas templom teljesen megtelt és képviselve volt ott városunk minden eleme. A városi tanács élén a polgármesterrel, a honvédtisztikar, a tanintézetek és tanáraik. A pápaság eredetéről szóló alkalmai beszéd után ünnepélyes sz. mise következett, melyet Ft. Lakner Antal plebános tartott segédlelkészei kíséretében. A mise alatt a műkedvelői zene- és énekkar működése emelte az ünnepély fényét.

— Színeszeink — mint értesülünk — még három előadást tartanak. Hétfőn, f. hó 9-én „Lili“-t; szerdán Bokodyné jutalomjátékul „A két Ranczau“-t és esütörtökön f. hó 12-én Jókay Mór legújabb bohózatát „A bolondok gróffját“ adják, melyet nagynevű írónk Pálmay Ilkának tett ígérete alapján a népszínház részére írt. — Vajha a közönség — a derék, igyekvő társulatot, melynek kiváló tagjai a magyar színművészet követelményeinek teljesen megfelelnek — tömeges látogatásával jutalmazza meg, hogy az anyagi zavarok keserű küzdelme nélkül folytathassák vándorútjukat.

— Reidner Adolf földbirtokos Néveden decz. hó 30-án hosszas szenvedés után életének 52-ik évében jobb létre szenderült. Az elhunytat gyászolják: özvegye Reidner Adolfné, szül. Dióssy Laura, Baross Reidner Irén, Reidner Ilka, Reidner Gyula, Reidner Laura, Reidner Gizella, Reidner Pista, Reidner Károly, Reidner Margit, gyermekei: Baross Kálmán veje, Baross Ilka és Paula unokái. — Béke poraira!

— Vásár. Léván 1888. évi jan. hó 2-án tartott baronvásárra behajtatott szarvasmarha 230 drb, ló 560 drb, sertés 32 drb, birka 600 drb; összesen 1422 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha 115 drb: ló 32 drb; sertés 25 drb; birka 420 drb. Vételár összege: 11998 frt.

— Huzóczy Boldizsárné, Kovách Nepomucziána urasszony f. hó 5-én életének 61-ik évében hosszas szenvedés után Beládon elhunyt. — A szeretet és tisztelet örízze a derék urnó emlékezetét!

— Bokodyné Máthé Róza, szintársulatunk igazgatója, s annak legkiválóbb tagja, szerdán, f. hó 11-én tartja jutalomjátékát. Ez alkalomra „A két Ranczau“-t választá a jutalmazandó, s így újra lesz alkalomunk e kitünő dráma bemutatása mellett vonzó művészetében gyönyörködhetni. — Melegen ajánljuk a derék művésznőt a közönség jóakarátába.

— A hófúvások az ország legtöbb vidékén a hét elején még egyre fartottak és

Hogy festették az ördögöt a tekintély uralkodása korában.

A falusi férfit, magában véve már az apatárság fekvése s vidéke annál inkább megragadta s kéjjel töltötte el, minél inkább fokozódott benne a remény a szellemi kincsnek oly megszerzésére, melyekre seholsem kínálkozott oly alkalom és forrás, mint a benzések ezen régi kolostorában összegyűjtött történeti nevezetességek. S midőn éppen lélekbeni ezekkel való foglalkozása eltöltötte egész lényét: a többi, a társasélet, ennek szívélyes mozzanatai, kedverítő jelenetei kedvesek voltak ugyan előtte, de lekötni nem bírták, vágya csak a műbecsessel s történeti fontossággal bíró tárgyak után vonta, azok megismerésre unszolta; minek kifejezést adván, őt a háziak azokkal megismertetni siettek s buzgólkodtak.

A háziak által kimutatott szolgálati készség, márcsak azon oknál fogva is, hogy inkább, hajlottak feléje, mint a városi férfi felé, ebbe visszatetszést szült; mert a társaság kedveért neki is ezen térre, — mely habár nem volt egészen idegen előtte, de látogatásának ezéjét nem képezte — kellett indúlnia, s a barátságos kedverítő jeleneteit megszakasztania.

Az akaratával egészen ellenkező eljárás megakasztására tehát oda fordult a háziak egyikéhez, és bizalmasan sugva, titokban figyelmezteti: barátom, ugymond, ne hajtásd a falusi ember minden szavára s kívánságára; mert annyira kifáraszt mindenféle kérdéseivel, hogy nem leszel képesek azoknak megfelelni, s zavarba jöttök; tudjátok meg előre, hogy a szegény, bár jó ember; egykissé eszelős.

Ezen megjegyzés, figyelmeztetés elég volt arra, hogy a háziak által a falusi em-

szakadatlanul akadákat gördítvén az utakra, megbénították a vasuti és postaközlekedést. A vasutáságok és községek roppant erőfeszítések fejtek ki ország-szerte a hó eltakarásban s ennek köszönhető, hogy a forgalom úgy nálunk a Léva-Esztergom-Nána vonn, mint minden irányban megindult. Csak a kérdés, hogy a ma éjeli havazás n képez-e újabb akadályait.

— Hymen. — is s Dániel magy. kir. államvasuti péárnok Segesváron f. hó 26-án eljegyezték s s i k Irén kisaszszonyt, özv. M i s s Jánosné urnő kedves leányát Lévára.

— Rablógylók. Horánszky István verebélyi káplánkarácsony estéjén az éjjeli miséről hazazöben — mint azt levelezerőnk írja — aerebély-ahai uton egy ismeretlen férfi hostéere akadt, kin sok és súlyos seb tátoott. A gyanu Mali János nyitrai mészá legényt terheli, hogy ő gyilkolta meg a ismeretlen, a kívül együtt látták őt latni Verebélyen. Az ismeretlenül a időben nagyobb mennyiségű pénzt, óri gyűrűt és egy kis kézi bördönt is lak, ezekre azonban a meggyilkoltnál nem akadtak. Maliellen növeli a gyanut, gy a gyilkosság után eltűnt a vidékről.

— Az újév gyermekei. A pápa jubileumi bizottságot az érdekes hírt tette közzé, hogy a pápindazon gyermekeknek, a kik január első születtek és a kereszt-ségben Leo, illetve Leonida nevet kaptak, egy száz líráról szó takarékpénztári könyvecskét ajándékoA folyamodványok a megfelelő bizonyítványokkal a nevezett bizottsághoz Rómábküldendők.

— A közoktatási miniszter körrendeletet intézett az esztörvényhatóságokhoz, a melyben utarra, hogy a tanítók fizetéseinek rendeti kiszolgáltatása miatt mindegyre felmerülő újabb és újabb panaszok orvoslása tünetéből oda hassanak, hogy a tanítók ilményei a legpontosabban kiszolgáltassak.

A trafik-törvé életbeléptetésére vonatkozó rendeletet hivatalos lap keddi száma tette közzé törvény e hó 8-án lép életbe s ezzelvidejüleg több szivar-nem árát is felemék.

— A világ leagyobb temploma. Ismeretes, hogy a mai Szent-Péter templom legnagyobb a vilássszes templomai között. Hivatalos adatok erint 54.000 ember fér el benne. E számagságáról kellő fogalmat nyerünk, ha megdondjuk, hogy a milánói lomban 3700, a római szent Pál templomban 25,000, a Konstantinápolyi Aja-Szófiában 23,000, a párisi notre-dameban 21,000, a firenzei székesegyházban 13,000, s a velencei szent Márk templomban 7000 ember fér el.

— A pörüljé tolvaj. Decz. 30-án jégvágással foglalkozó Verebélyen Rumankó Imre. — Estve jinkáza tánczolt s ugy 9 óra tájban hazlé indult Tildre, magával vivén a pálmamérőné tyukjai közül hármat, hogy azjév napján tartandó keresztelő dusabb gyen. A bevett erősítő

ber minden kérészködése, kívánsága oly néma és semmielőntő fejbolintással fogadtassék; hogy végre minden mélyebb kutatás s vizsgáttal felhagyjon; s azon meggyőződésterezze meg magának, hogy a háziak kev érzékkel bírnak történeti kincseik érté iránt; minek folytán kedvenc tárgyak megismerése, s foglalkozásaival felle hagnyia, és a köznapi társaskör élve merülnie s azokkal megelégednie.

Három pot töltöttek Pannonhalmán; vígan folytalezek; de szellemi életök nem gyarapodott; midőn éppen a harmadik nap bucsuztóján, több, szakbavágó tudományos kérés fejtegetésének felmerülésével a falusiérű mély s beható ismereteinek kifejezést adott, és sajnálkozását fejezte ki, hogy azon ügyeknek alaposabb megismerleté szempontjából jövén Pannonhalmára, azt nem érhet: a háziak esodálkozva s mulattal hallgatták megjegyzéseit, észreteleit; és kijelentették, hogy ezekre néz a legnagyobb forrásokkal rendelkezne s nekie is a legnagyobb készséggel mindenkor szolgálni kívánnak; hanem társai városi férfi ezeknek megtevésétől vizatartotta, azon észrevétellel, hogy ő a fási férfiú kissé ideges és . . . itt jelekkeludaták véle társa megjegyzését . . . begeskedő . . s nehéz főfájásokban szenvedő, s ezek rohamai folytán, melyek éppán tán most is gyötirik . . kissé . . eszelős!

A falu férfiú e szavak hallatára, és a háziak ál a dolog állását kifejtő magyarázatra, ár lelke mélyéből felháborodott ezen józan sze ellen elkövetett merénylre; még elfojtván felindulását: egy szót sem sít erre vonatkozólag, hanem a társalgást és, s közönyös dolgokra fordít-

akként működött, hogy R. alig 30 pernyi gyaloglás után a hóba lefeküdvén, ott tyukjaival együtt örökre elaludt. — Másnap reggel ott találtatt a corpus deliktivel a verébelyi határban levő országút melletti kereszt tövében megfagyva.

Rövid hírek. — Időjárás. A jövő hétre: Északnyugaton változó, fagyos, délkeleten boros, kissé enyhébb időt várhatni, többnyire csapadékkal. — **A papnöveldek gyökeres reformja** s különösen a kisebb papnöveldek megszüntetése tárgyában Trefort miniszter terjedelmes átiratot intézett a hercegprímáshoz. — **Vilmos német császár** — hír szerint — a vörös sas rend nagykeresztjével díszítette föl Tisza Kálmánt. — **Báró Senyei Pál,** Magyarország egyik legkiválóbb alakja, országgyűlési elnök és a főrendiház elnöke e hó 3-án elhunyt a fővárosban. — **Zádory János dr.** esztergomi kanonok, pápai kamarás és egyházi író e hó 1-én meghalt Esztergomban. — **Budapestnél a Duna beállott;** sőt magyar tengerünk a Balaton is befagyott s az erős jég megindult a közlekedés kocsival és szánnal. — **Az Arany-szoborra** kihirdetett pályázaton a sok résztvevő magyar művész közül az első díjat Strobl Alajos nyerte el, kire egyszerműd a szobor kivételét bízták. — **A háborús hírek** változatlanul tovább keringenek ugyan, de közbe a békes szándékok és nyilatkozatok biztosításai is gyakran nyilvánulnak. — **Oroszországban** be kellett zárni az egyetemeket a fiatalágyutalankodása miatt. — **Pozsony-megyei Közlöny** című alatt új hetilap jelent meg Pozsonyban Orbók Mór áll. fels. leányiskolái tanár szerkesztése alatt. — **A legrégebbi magyarországi lap** kétségkívül a pozsonyi „Pressburger Ztg.“ mely újév napján százhuszonötödik évfolyamába lépett. A lap 1764-ben alapított.

APRÓSÁGOK.

— Rovatvezető Zuhany. —

Goromba férj. — Nem ismered a második emeleti új lakót? — Kérde az asszony férjét. — Nem ismerem — mondja az. — Csinos fiatal ember — jegyzi meg a feleség — vajjon nőse? — Nem, — válaszolt férje egész bizto sággal. — Hogyan állítatod azt olyan biztosan, ha nem ismered? — Azért állítom, mert a multkor azt énekelte: „Kis otthonom valóságos menyország.“

Egy kis különbség. — Asszonyom, ha kegyesen megengeded... — Már tudom! Ön szeretné, ha én az anyósa lennék! — Meglegetném azzal is, ha leányát nőül adná hozzám.

Meglehet, Orvos: A báróné bizonyosan eghitötte magát ebben a nagy hidegben? — Báróné: Meglehet, mert már három nap óta olvasok egy könyvet az északi pólusról s a jeges tengerről.

Budapesti Hírlap: Hogy a magyar sajtó az utóbbi évek alatt hova fejlődött, annak legszembeesőbb bizonyítéka a Budapesti Hírlap Magyarország legelérhetőbb, legkedveltebb újsága, a mely naponként immár annyi

ván; unszolta barátját a bucsúvételre és hazafelé való utazásra.

A két barát anélkül, hogy a baráti kötelék — miután a városi férfiú kijelentette társának, hogy csak tréfa volt az általa inscennirozott jelenet — látszólag meglazult volna, hazatért otthonjába; s a világ folyása tovább ment, mint azelőtt. El-látogattak egymáshoz; dévajkodott a városi; egykedvűleg fogadott mindent a falusi férfiú.

De a tekintélyen esett ezen sértés, bár ezt tréfa alá rejteni és semmisnek tekintetni igyekezett a városi férfiú; és így megengesztelt látott falusi barátját, az mégis eltörülhetlen nyomokat hagyott ennek szívében. „Cave ab amico reuñciabao“ vagy is; óvakodjál a megengesztelt barát-tól, e tételnek, mely a tapasztalaton alapszik, horderejét nem ismerte fel a városi barát.

(Folyt. köv.)

Gondolatok.

Írta: Sir Leon.

Ajánló leveleid, ha még kevés számmal vannak, egyértékűek a készpénzzel, de ha nagy számmal bírod, nem egyebek mint papírosok.

A vidámnak legszebb ideje az ifjuság, a nagyravágyónak a férfikor, a szenteskedőnek a vénség kora, az értelmesnek pedig az élet minden szakasza, melyben örülni alkalma van.

A vad indulatnak a világ zajában alig veszik észre, hogy élnek s meghalnak nélkül, hogy élni tanultak volna.

pályázaton jelenik meg, amennyit eddig nem mutatott föl nálunk egyetlen egy magyar lap sem; jele ez a művelt magyar közönség oly mérvű bizalmának, a minővel sajtóknak még egy organuma sem dícsékedett. A „Budapesti Hírlap“ programját: magyar szellemben működni a magyarságot, fényesen igazolva az olvasóközönség, pártkülönbség nélkül. A lap vezérelkei mindig a közvéleményt fejezik ki függetlenül és nyíltan; tárcá- és szépirodalmi rovatai becses és érdekes olvasmányok egész tömeget adnak; a napi eseményekről pedig egy a szerkesztőség belső tagjai mint külső dolgozóitársak munkája által oly gyors, hű és kimerítő értesítésekkel szolgál, mint Magyarország egyetlen más lap sem. Ugy a haza vilá-kele, mint az egész külföld nagyvárosaiban saját tudósítói vannak, a kik minden nap táviratokban közlik a „Budapesti Hírlap“-pal a nevezetesebb eseményeket. E naponként oly bő és érdekes tartalommal megjelenő lap kedves vendége lehet minden magyar háznak és szívesen láthatja minden család is, mert a szerkesztőségnek gondja van rá, hogy a „Budapesti Hírlap“ mindig a jó ízlést szolgálja. Még december hóban kezd közölni Ohnet György, a kitűnő francia író „Akarat“ című legújabb regényét, a melynek magyar fordítása a „Budapesti Hírlap“ kizárólagos tulajdonát képezi. „Serge Panine“, „Lise Fleuron“ és „A hámosor“ nagynevű szerzőjének e műve, mely eredetiben most jelenik meg, méltó a többihez, sőt az eddig ismert részek után egyhangúvá kezd lenni a vélemény, hogy Ohnet önmagát multa felül az alkotá-sában. A január 1-sejével belépő új előfizetők a regény kezdetét ingyen kapják. Rendkívüli elterjedése mellett rendkívüli olcsósága is: negyedévenként csak 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 20 kr. A „Budapesti Hírlap“ megemlékei, hogy eddig nagy sikere jobban fokozódjék és maradjon mindig a magyar közönség kedvence. Az előfizetéseket vidékről legelőszőrűben postautalványval eszközölhetők követek az cím alatt. A „Budapesti Hírlap“ kiadóhivatalának, IV. kerület 6. szám.

75 krajczárért egy egész hónapig bárki egy jól szerkesztett népies irányú ellenzéki kis képes politikai napilapot járathat: a Kis-Ujság, mely Budapesten Vodianer F. és Fiai bpesti könyvnyomdász, könyv- és hírlap-kiadóhivatalában jelenik meg. A Kis-Ujság nemzetes ellenzéki politikát követ, szívós kitartással, lankadatlan erély-vel küzd a haza boldogságáért, s a hon-fenntartó magyar faj uralmáért. A „kis új-ság“ nagy gondot fordít, hogy olvasóinak igényeit minden tekintetben teljesen kielé-gítse. Ugy a főváros, mint az ország és a külföld minden híret naponként híven és gyorsan közli. A nevezetesebb napi esemé-nyeket szép kivételű képekkel illusztrálja. Ezenkívül rendkívül érdekesítő, — több-nyire a fővárosi életből-merített, — regé-nyeket közöl, a melyek bárki által köny-nyen élvezhető népies nyelven vannak megírva. Előfizetési árak félve 4.50; egy negyed évre 2.25 és havonként 75. kr. M ut a t v á n y - s z á m o k b á r k i n e k i n g y e n k ü l d e t n e k .

LEVELEZÉS.

Léva, 1888. jan. 7.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
A mostani háborús hírek közepette szinte megnyugtatólag és a felizgatott ke-délyekre lehűtőleg hatott a lefolyt év utolsó hetében országszerte beállott ke-mény hideg és nagymérvű havazás, mely a

Létezik rosszabb mint a rossz, rutabb mint a rut, nemtelenebb mint az elvete-mült, és ez az aljasság! Aljasság szóban, tettben és érzületben.

Nem létezik oly bün, melyet büntetés ne érne, és nincs borzasztóbb büntetés, mint a megvetés.

A szeretettel úgy áll a dolog, mint a nagy folyam, mely míg meg nem osz-lott, nagy terheket visz; de ha egyszer több ágra szakadt, már nem bír el oly terhet.

Az atheismus a babona kebeléből szár-mazik, valamint viszont az atheismus a babonát szüli.

Erönket felülhaladó ohajtás — a fájdalom; fájdalomtól mentes állapot, a ta-gadólag való boldogság.

A ki az életet az u. n. édes csalódá-soktól megakarná fosztani, az az életet igen szomoruvá és gyászossá tenné.

A valódi jóság a rágalmazásnak helyt nem ad és az emberek hibáira fájdalommal tekint.

A multság csak annak válhatik ter-hére, a ki ép oly szerény, mint tanult.

Az engedelmisség elviselhetetlen járom, hogyha nincs gondunk azt megédesíteni.

(Folyt. köv.)

közforgalmat nagyrészt teljesen akadályozta.

Elzárva a nagy világ békét rontó za-ját, mosolyogva húzódtunk szűkebb kö-rünkbe, elhelve azon megnyugtató bizo-nyossággal, hogy a muszka ö kegyelme sem lesz hajlandó kíváncsinak lenni hólepte tájainkra, hanem egyelőre otthon marad, bevárva a fák rügyezését.

Nagy örömet okozott ez különösen a népfelkelő apáknak, a kik a nagy allam híreire egyelőre sem álmódta, mint puszka és pangánétról.

A mamák sem igen panaszkodhatnak, mert bizony ők is kivették részüket a közösörömből, járván ez kedves fiacskájok révén, kiket a véletlen tovább tartott bol-dog együttlétben, mintsem azt rendes kö-rülmények között, lelkiismeret megterhe-lés nélkül, megeselekedni lehetne.

De mint mindennek, úgy ezen boldog-ságnak is vége szakadt, f. hó 6-án d. u. 4 órakor indult az első vonat, jelezve a rendes forgalom megnyíltát, kiszakítván sokakat az ölelő karokból, bu és bánat visszahagyásával.

A vonatközlekedés ezentúl előrelátha-tólag régi tempójában halad, ha csak az új év időjárása abnormitásával nem zavarja.

A vonatforgalom az összes magyaror-szági vasutakon ismét megnyílt, kivéve a Cameral-Moravieza-Fiumei vonalrészt.

Kiváló tisztelettel

B.

KÖZGAZDASÁG.

Pártoljuk a magyar ipart. Nemes czélu mozgalom indult meg a magyar ifjuság kö-reben. — Mint fővárosi levelezőnk írja, egyesületet alakítanak, melynek czélja a hazai ipart pártolni s a külföldi verseny ellen teljes erővel védelmezni. A czél oly nagy fontosságu, hogy a társadalom min-den osztályának sorakozni kellene e zászló alá, mert csak így várható súlyos viszonyokkal küzdő iparunk felvirágzása. Ez összműködés terjesztését célozza Szalády Antal fővárosi pótkávégyárosnak a „Hun-gária“ gyógykávé és a nemrég forgalomba hozott, de már is általánosan kedvelt „Sza-lády-pótkávé“ feltalálója és készítőjének közelebb a magyar háziasszonyokhoz, mint honleányokhoz kibocsátott körlevele is, a melyben felhívja figyelmüket a külföldről behurcolt számtalan iparcikkre, melyek-ke az egész ország el van árasztva. Eze-ket nyakra-főre tukmálják a közönságre, mely drága pénzen veszi a sokszor silány rossz portékát, holott itthon készült jobb magyar árut ép oly árbán, sőt olcsóbban kaphatna. Ha tudná a közönség, hogy az illető külföldi cikkek készítői mennyire nem barátjai, sőt ellenségei a magyarnak s csupán azért toladoknak közénk, hogy pénzünkön meggazdagodhassanak, bizony kétszer meggondolná, hogy a külföldi gyá-ros zsebet tönje-e, vagy saját előnyére is a magyar ipart pártfolgolja. Hiszen élő példa a csehok elbizakodott hajszája a magyar áruk ellen s a poroszoknak ellenünk irá-nyuló védvamos politikája és mégis épen ezek — hogy a sok közül egy párt em-lítsünk például a cseh Manilla Velim s a porosz Franck-pótkávékat özönnel küldik a nyakunkra, hogy viszonzásul, mivel ők nem vesznek tőlünk, mi vegyük az ő árui-kat. Ezekkel szemben neucsak szükséges, de hazafias kötelessége minden magyarnak sorakozni, különösen pedig a magyar nők-nek mint a háztartás vezetőinek oda hatni, hogy ezentúl egy magyar nő se vegyen külföldi cikket s most — mikor a téli évszakkal beállott a kávéfogyasztás ideje, mikor azok is visszatérnek e tápláló ital-hoz, a kik egészségi szempontból nyáron át nem éltek kávéval — ne használjanak a kávéfőzéshez külföldi Franck-féle vagy más egyéb pótlékokat, annál is inkább, mert itt van a teljesen kipróbált, kitűnő zamatu és a külföldinél minden tekintet-ben jobb magyar pótkávé a „Szalády-kávé“, mely nem is drágább a külföldinél. Hogy erről minden magyar háziasszony meggyő-ződhessék; Szalády bárkinek küld ingyen és bérmentve mintacsomagot, aki hozzá (Andrássy-ut 86. sz.) ez iránt levélben vagy levelező lapon fordul.

Néhány szó Hoff János maláta-kivonat-készítményéről. Egy fővárosi könyvmatu lapban, Dr. Nagy Sándor következő érde-kes közleményét olvassuk: Tény, hogy Hoff János maláta készítményei, különösen ma-láta-kivonat egészségi söre, töményített ma-láta kivonata, maláta mellezukorkái sat. a gyomor, mell és tüdő különbözőféle bántalmái, elnyálkásodásra és köhögés ellea, kitűnő szolgálatokat tesznek. Hatásukat bizonyítja elterjedésük, mert Hoff malátakészítményei tudvalevőleg minden világrészben, több mint 27,000 raktárban találhatók és kitűnő gyógyeredményük folytán szegény és gáz-dagnál egyaránt kedveltetnek. Közelebb Dr. Nagy a czég központi raktárában volt és ez alkalommal Hoff urat néhány óriási könyvben lapozgatni látta. Midőn Hoff a dr. kíváncsiságát észrevette, egy könyvet mu-tatott neki, mely jelentékeny számu eredeti elismerő leveleket és magasztaló személyek megemlékését tartalmazta. Egyszerre az orvos egy status sürgőnyt pillantott meg s be nem avatottak részére titokzatos u a g y „S“-el. Küldjön azonnal 13 palaczk

Hoff-féle sört József főherceg ö Fensége főudvarmesterei hivatalához Alesuthra;“ és tovább: „A 13 palaczknyi küldeményt is-mételje minden ötdnap“. Főudvarmesterei hivatal Alesuth, és folytatolag: „Küldjön 11 palaczk Hoff-féle malátasört Margit főher-czegnö ö fensége részére Fiumba“ (a fő-herzeg ö leánya) sat. A főhercegi család nyáron át Tátrafűreden tartózkodott, mely idő alatt a küldemény, folytonos haszná-latra, oda rendeltetett. Miután ezen egész-ségi gyógytápszer előtt már ilyen ajtók is nyitvák, nincs szüksége további ajánlásra! Csak annyit kell meg megjegyeznünk, hogy ezen készítmények, eltekintve gyógyhatá-suktól, táplálók és kellemesen élvezhetők, úgy, hogy az, a ki pénzét ezen 40 év óta kipróbált szerekre költi, egész biztos lehet, hogy meg nem bánja. (A Hoff-féle készit-mények kaphatók a magyarországi főrak-tárban, Budapesten zsibarus-uteza 7. és ná-lunk Medveczky Sándor és Boleman Ede uraknál.)

Gyógyszerek hamisítása. Már volt alkalmunk felemlíteni, hogy a gyógyszerek hamisítása mesés mérvet ölt. Most abban a helyzetben vagyunk, hogy figyelemztethe-tünk egy szerre, mely jósága és közked-veltségénél fogva a legnagyobb mérvben hamisították és utánoztatik. Ez a 40 év óta ismert és az egész civilizált világban elterjedt Dr. Popp udvari fogorvos Ana-therin szájvíze, mely 50 krajczáros, 1 frtos és 1 frt 40 kros üvegekben minden gyógy-tárban kapható. Miután azonban e szájvíz kitűnő volta folytán igen keresett cikkk, az illető hamisítók valami nagyobbbrést tartalmas kutyvalékokt készítenek, „Anatherin szájvíznek“ nevezik el, sőt gyakran Popp dr. nevét is felhasználják, hogy a köny-nyen hívő közönséget lepre vigyék, ami annál is inkább sikerül nekik, mert az ö mixturájukat olcsóbb áron adják, a vevő-nek azt állítva, hogy ez valódi Anatherin szájvíz. E hamisítások oly általánosak, hogy csupán az osztrák-magyar monarchiában, százával léteznek ilyenek, melyekkel szem-ben a valódi Anatherin-szájvíz feltalálója Popp dr. ur, a legszigorubb rendszabályo-kat fogantatott. A ki fogai és szája szépségét és egészségét fenn akarja tar-tani, csak a valódi Popp-féle Anatherin-szájvizet fogadjon el, mely minden gyógy-tárban található. Helyben kapható: Bole-mann E. örökösei s Medveczky S. uraknál.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.

I.

A „Stefánia-árvaház“ részére újabban adakoztak: Tek. Levatic László ur e kö-vetkező sorok kíséretében 5 frtot volt ke-gyes adományozni:

„Lakner Aladár ur, mint a Léva f. hó 2-án megtartott picnic rendező bizott-ság tagja e multság előtt általam lefize-tett részvétli összeget, 3 frtot meg nem je-lenhetésem miatt visszaküldött, a melyet 2 frtall kiegészítvén 5 frtra, van szeren-esém az árvaháznak adományozni.“

Adakoztak még: Mailáth Istvánné ö mel-tósága két zsák burgonyát, almát s többfélét; Leidenfrost Gyuláné ö nagysága egy put-ton almát, Ondrejkovits Lajosné két kg. marhahúst, sertésaprólékot, Fülöp Emilia két drb. teli kábatot, Leidenfrost Paula ö nagysága naponta két liter tejet méltóz-tatik az árvaháznak küldeni.

Fogadják hálás köszönetünket.

Léva 1888. jan. 7.

„Stefánia-árvaház“ gondnoksága.

II.

Betegségem, mely több napon át ágy-hoz kötött, csak most engedi, hogy azok-nak a, ugy gymnasiumi, mint képezdei, kedvesemlékü, volt tanítványaimnak, azok-nak a felejthetlen régi, jó barátoknak, azoknak a virágzó tan- és nevelőintézetek-nek, tanítóegyleteknek s azoknak a tanári és tantói testületeknek, akik és a melyek mult évi nov. 6-án tartott 25 évi tanárkodásom szeretett volt tanítványaim, barátaim s tisz-telőim által rendezett ünnepélyi távirati és levélbeli üdvözléseikkel csekély szemé-lyemről kegyesen megemlékeztek, háláér-zettel teljes köszönetemet nyilvánítsam. Kö-szönöm kegyességét mindazoknak, akik re-ám életem ama legszebb napján jóakarólag csak gondoltak is. Aldja meg az isten mindnyájukat.

Losonc, 1888. jan. 4.

Szováthy Lajos

Állami tanítóképezdei igazgató.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET

Olcsó és változatos tartalmu gazdasági szaklap a „Földmívelési Érdekeink“ című hetilap, a magyar gazdatiszták és érdekes egyesületeknek közlönye. E lap az 1888. évet tizen hat o t i g é v f o l y a mába lép. A havi 1 1/2 nagy ivnyí terjedelemben meg-jelenő szaklap ára egész évre 6 frt, félve 3 frt te-hát legolcsóbb gazdasági hetilap.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: K ó n y a József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 6 frt 70 kr, 7 frt — kr. Kétszeres 5 frt 50 kr, 5 frt 80 kr. Rozs 5 frt. 20 kr. 5 frt 40 kr. Arpa 5 frt, 20 kr, 6 frt 30 kr. Zab 4 frt. 90 kr. 5 frt, 20 kr, Kukoricza 5 frt. 70 kr, 6 frt — kr, Bab 8 frt, — kr. 8 frt. 50 kr, Lencse 7 frt — kr, 7 frt 80 kr. Köles 4 frt. 50 kr.

„Senki sem boldog halála előtt”

mily igazat mondott ezzel a hajdani görög böcs! Senkit sem tarthatunk addig boldognak még él, mert mindenféle fájdalmak s veszélyek környezik az élő embert, aki végre is csak a sírban találja meg az örök nyugodalmat. Mindamellet minden ember arra törekszik, hogy már e földön elérje a boldogságot s a haltárról e legkellemtlenebb de kimaradhatatlan látogatóról még hallani se szeretnek. Ezért hálásan meg is becsülnek mindenkit, a ki olyan szert talált fel, a mely szenvedéseiket részben enyhíti, vagy azoktól végkép meg is szabadítja. Ily közbecsülésben részesül Brandt R. gyógyszerész is, a ki az ő svájci labdacsaival minden nemű tudésztsi bajok ellen a legsikeresebben tud megküzdeni. Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsa a gyógyszertárakban dobozonként 70 kr. kaphatók, de mindig gondosan megfigyelendő Brandt R. névalírása a védőjegy fehér keresztjén.

3172/1887. tkvi szám.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A verebelyi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy öv. Beesky József szül. Lovas Mária végrehajtónak Besse Károly végrehajtást szenvedő ellen 51 frt tőkekövetelés és jár. iránt végrehajtási ügyében a verebelyi kir. járásbíró területén lévő s a bessei 46 sz. tkjében A + sorszám 58 sorszám és 38 népsorszám s a végrehajtást szenvedő Besse Károly illetve társtulajdonosai Besse Vincze, továbbá kiskoru Besse Sándor és Róza neveiken álló egész fekvőségre az árverést 414 frban ezemmel megállapított kiküldési áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888 évi február hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Besse község házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladható fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 41 frt 40 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Verebelyen a kir. járásbíró mint tkvi hatóság, 1887. évi december hó 12-én.

Dillesz kir. aljbíró.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentesen.

Magyarország legelső és legerjedtebb képes hetilapja a

Képes Családi Lapok

1888-ik év január hó 1-én

a tizedik évfolyamának

második negyedébe lép. A „Képes Családi Lapok” mint társadalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő hetilap eddig is megbecsülhetetlen szolgálatokat tett a magyar nemzeti közművelődésnek, ma azonban nemcsak kiváló tényezője a magyar irodalomnak, hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar művelődésnek. Változatos, élénk s a legszigorúbb kritikát is kiálló olvasmányai: a legjelesebb magyar írók tollából erednek, s a külföldi irodalomból csak a színaranyat mutatják be az olvasó közönségnek. — A gondos élénk szerkesztés; az izléses és díszes kiállítás, az eszme és az érzelme nemestítő tartalom, a jó ízlés, a legjelesebb külföldi lapok képeivel versenyző művészi kivitelű képek: szellemi kincsét avatják minden számát.

A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára: Egész évre 6 frt, Félévre 3 frt, Negyedévre 1 frt 50 kr.

Előfizetéseket elfogad minden hazai könyvkereskedő.

Mutatvány-számokat ingyen és bérmentesen küld a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapesten, V. ker., nagy-korona-utca 20 sz.

Nézetem dr. J. G. POPP ur Bécsben csak udv. fogorvos száj-kozmetikájáról.

1-11 Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztatnunk, hogy valamennyi száj- és fogkozmetika, melyet a kutató jelenkor úgy Bécsben, mint a vidéken az egész birodalomban forgalomba hozott, nálunk

Popp Anatherin szájvize, fogpasztája és pora elhosszúsította és háttérbe szorította. Ezek a kozmetikák nálunk nélkülözhetetlen tolettiszerek lettek, melyek minden néposztályban tért foglaltak; kozmetikák, melyek 10-20 év múlva is éppoly gyakran fognak kerestetni, mivel most orvosaink oly szerények, hogy semmi hasonló szert feltalálni nem akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp-féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogásaink nyilatkozatai szerint azon jól megvizsgált s óvatlan tudományos sikerei szerek, melyek feltalálójuknak jótékony hatásuk által becsületére ávlnak.

11 kó St., magánzó.

Ezen jeles tulajdonságai következtében mindenütt, még Németországban, Svájcban, Törökországban, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel találkozó szájvize, friss minőségben.

Kapható: Léván, Boleman Ede és Medveczy Sándor urak gyógyszertárában, Báthban Zsilky L.: Aranyos-márton: Simonides P., Nagy-Sallóban: Zsorma L., Új-Bányán: Vitkovics J., Cervinka M., Verebelyen: Bereuczy övvegye Bakabányán: Molnár S., Selmecezen: Margócsy J., Sztankay F-féle

gyógyszertárakban

és Neumann J. kereskedésében; Nyitrán: Kovács J. és Tombor C. urak gyógyszertárában.

En Csillag Anna,

185. ctm. hosszú óriási Loreley-hajammal, melyet az általam föltalált kecs. 14 havi használata után nyertem, mely megakadályozza a hajkihullást, elősegíti a hajnövést és erősíti a hajbőrt, uraknál elősegíti egy teljes erős szakálnövést. rövid ideig való használat után a hajnak, valamint a szakálnak természetes színt és sűrűséget kölcsönöz és megóvja korai őszüléstől a legmagasabb korig. Egy köcsög ára 50 kr., 1 frt, 2 frt. Postával küldés naponként a pénz előleges beküldése vagy postautárvétel mellett az egész világba.

CSILLAG ÉS TÁRSA, Budapest, Király-utca 26.

4986/887. sz.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A ipolysági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dents Mária későbbi, lévai takarékpénztár, báthi ev. egyház és Kaufmann Kálmán korábbi végrehajtónak Zipszer Emil báthi lakos, mint végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 90 kr. illetve 271 frt illetve 54 frt 48 kr. s illetve 150 frt. tőkekövetelés és járulékaik kielégítése iránt végrehajtási ügyében az ipolysági kir. törvényszék (az ipolysági kir. járásbíró) területén lévő Báth M. város határában fekvő a báthi 182. sz. tkjében Zipszer Emil tulajdonul bejegyzett I. sor 243 srsz. a. 215-ik szám lakháza helyekkel az árverést 1000 frban ezemmel megállapított kiküldési áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. évi január hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor Báth város házául megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladható fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 100 frt készpénzben, vagy az 1881. 60 t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ipolyság 1887. évi szeptember hó 13. n.

Az ipolysági kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Novotny I. tván kir. törvényszéki bíró.

7 arany és ezüst érmet nyert legjobb KEZI HARMONIKA Ariston, Eufonium, Melyon, és ezek hangjegyei. Csíterák 3 frt 50-től 80 forintig.

Különösen ajánlja legújabb patent hangverseny csíterait, mindennemű hangszereit, hegedű, fuvola, klarinét, szájharmonikáit, occarinait, zenélő albumait stb.

TRIMMEL N. JÁNOS harmonika gyár és hangszer-raktár. BÉCS.

Képes árjegyzékek harmonika és hangszerekre ingyen és bérmentve. — Színezett árjegyzékek ismétlődőnek 1 frt előleges beküldés mellett.



Franczia padló-fénymáz

parquettok, puhafa és lkkirozott pdlok befényesítésére.

Legelőssőbb és legegyszerűbb fénymáz, szintelen (fehér) parquettokhoz, világossárga, sárga, sötétsárga, pirosbarna és dióbarna parquett-, puhafa- és fényezett padlókhöz; azonnal megszárad és minden kefézés nélkül tartós fényt kölcsönöz.

Ára dobozonként 65 kr. és 1 frt 60 kr

— Egy tagas szobához elégséges egy 85 kros dobozzal. —

Arjegyzékeket ingyen küld:

SCHNEIDER & Co.

Wien I. Herrengasse 10.

Raktár:

KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Pserhofer J.

gyógyszertára Bécsben, Singerstrasse Nro 15. az „arany almához.”

Vértisztító labdacok, ez előtt univerzális pilulák jogal érdemlik ezen utóbbi elvezést, miután tényleg nemesen betegség, melynél e gyógyszer csodálatraméltó hatása egyszerűen nem bízonyult volna be. A legmagasabb betegségekkel, hol sok más egyéb gyógyszer használatul alkalmatlant, — e pilulák által számtalanszor és rövid idő alatt teljes gyógyulás állott be. 1 doboz 15 labdacossal 21 kr., 1 tekeres 6 dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentelen utárvételes küldéssel 1 frt 10 kr. A pénznek előleges beküldése mellett bérmentes küldéssel: 1 tekeres 1 frt 25 kr., 2 tekeres 2 frt 30 kr., 3 tekeres 3 frt 35 kr., 4 tekeres 4 frt 40 kr., 5 tekeres 5 frt 20 kr., 10 tekeres 9 frt 20 kr. (Kevesebb mint egy tekeres nem küldhető.)

Megszámlálhatlan köszönő level érkezett be, melyekben e labdacok fogyasztói a legkülönfélébb s nehéz betegségek után egészséggük visszaszerzése felett hálaalkodnak. — Mindenki, ki ezekkel csak egyszer tett kísérlet t, tovább ajánlja e szert.

Alant közlünk néhányat a sok hála nyilatkozat közül:

Leogang, 1883. május 15. Mélyen tisztelt uram! Az ön labdacsaival valóban csodálatra méltó hatást, nem olyanok, mint a legtöbb ajánlott szer, hanem valóban majdnem minden bajnál segítettek.

A hussvörök rehdelt labdacsokból barátain és ismerőseim között számtalanszor s mindgyökén segítették, sőt azgy egyiken, kik különböző betegségekben szenvedtek, habár nem is teljes gyógyulás, de jelentékeny javulás állott be s azok a gyógyszer tovább is óvatjuk használni. Kérem tehát szíveskedjék nekem ismét 5 tekereset küldeni. Tölem s mindazoktól, kik abban a szerben részesültek, az ön labdacsa által egészséggük visszaszerhetni, fogadja köszönetünket.

Deutinger Márton.

Bécs-Szent-György, febr. 16. 1883.

Tisztelt uram! Nem tudom eléggé önmek hálaomat kifejezni, azon siker felett, melyet labdacsaival önmek gyakoroltak, ki már évek óta miserében szenvedtem, habár még mindig használja labdacsaival,

egészsége annyira helyre van állítva, hogy ifjú erővel láthat ismét foglalkozása után. Ezen hála nyilatkozatomat érvényesítheti és kérek ismét 2 tekereset és két elhatalt szappant. Különös tisztelőtem kijelentése mellett maradok

Novák Alajos, főkéntész.

Mélyen tisztelt uram! Előreboesájtva, hogy önmek összes gyógyszerét egyenlően kiűnök, mint a fagybalzsama, mely családomban elterjedt fagyos bajoknak gyors véget vetett, elhatároztam, dacára az ugynevett univerzális gyógyszernek ellen táplált ellenszenvemnek, az ön vértisztító labdacsaikhoz fordulni, hogy eme kis golyók segítségével sok évi aranyeres bántalmaitól szabadulhassak. Nem tartózkodom önmek bevallani, hogy e szernek négy heti használata után régi bajom teljesen megszűnt, miert s körömben mindenkinek meloen ajánlani fogom. — Semmi kifogásom ellene, ha e hála nyilatkozatomat — neven elhallgatása mellett — nyilvánosságra is hozza. Tisztelettel

C. T. Bécs, febr. 20. 1883.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta fagyos tagokra és minden idült sebre mint legbiztosabb szer elismerve, 1 köcsöggel 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Golyva-balzsam, a golyva ellen biztos szer. 1 üvegeske 40 kr., bérmentes küldéssel 45 kr.

Élet-essencia (prági csöppök): megrottott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bántalom ellen kitáló háziszor, 1 üvegesével 20 kr.

Spitzvegerichsajt egyáltalán ösmert kitáló háziszor catarrhus rekedtség, köhögés stb. ellen 1 üvegesével 50 kr., 2 üvegesével bérmentes küldéssel 1 frt 50 kr.

Amez. köcsvényűes, gyors és biztos hatású, tagadhatatlanul a legjobb szer minden közsvényes és eszozos bajok, n. m.: gerincz-agybántalom, tiszagatás, ischias, migraino, ideges fogfájás, fűfűjás, fűszagatás stb. stb. ellen 1 frt 20 kr.

Alpesi-növény-likőr: Bernhardt W. Ottm.-tól Lidauban minde-féle gyomorajok ellen. Egy üveg 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Ezen itt elősorolt készítményeken kívül még számtalan, az osztrák lapokban hirdett, bel- és külföldi pharmaceutikus specialitások kereskedésben kapható — a raktáron esetleg nem levők, pedig kívánatra gyorsan és olcsón megrendelhetők.

Postaküldemények leggyorsabban a pénz előleges beküldése, vagy utárvét mellett expedíáltnak.

A pénz előleges beküldése mellett (legzélszerűbben postautalvány útján) a postaköltség kevesebb, mint az utárvételes szállítmányal.

A művelt magyar hölgyközönség számára ajánlatik

I. „Magyar Háziasszony”

háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap. A magyar hölgyek ezen szaklapja nagy elterjedésnek örvend a társadalom minden rétegében. Képviselet a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad és kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nő élvezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony és az öreg anyóka egyaránt élvezettel olvashatják. A csinos kiállítású lapnak előfizetési ára: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Előfizetéseket a „Magyar Háziasszony” kiadóhivatalában intézendők és a hó bármely napjától elfogadtnak.

A „Magyar Háziasszony” kiadóhivatala mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknak, kik ez iránt hozzá — legzélszerűbben levelező lappal — fordulnak. E szaklapnak egy magyar háznál sem szabadna hiányozni, mivel utmutatása szerint több száz forintot lehet a háztartásban megtakarítani

A „Magyar Háziasszony” kiadóhivatala Budapesten, nagy-korona-utca 20. sz.

II. A magyar háziasszonyok naptára.

1888. évre a legértelmesebb naptár. Ára fűzetben 1 frt, diszkötésben 2 frt, ajánlott küldéssel 20 krral több. Megrendelések legzélszerűbben postautalvánnyal a „Magyar Háziasszony” kiadóhivatalához.

Budapesten, V. ker. nagy-korona-utca 20. sz.